

Анна Алексеевна - пановская знаменитость



РОДИЛАСЬ Анна Алексеевна в селе Паново в 1935 году. Мать с отцом работали в недавно созданном в Паново колхозе «Пробуждение». Отец умер молодым незадолго до войны. Дед с бабушкой по отцу помогли невестке поднимать Анну и братьев.

После семилетки молодой девочкой Аня стала работать в колхозе дояркой. В ту пору любая деревенская девушка уже с семи лет могла самостоятельно подоить корову. Здесь же, в колхозе, повстречала Анна своего будущего мужа Ивана, ее одноклассника из соседней деревни Усольцево, который работал у них трактористом. Вскоре поженились, а затем переехали к родителям мужа в Усольцево. И снова работа в колхозе: муж на тракторе, а она - аппаратчицей на «молоканке», где молоко перерабатывали на сливки, сметану, масло. Электрического сепаратора в колхозе не было, приходилось по три-четыре часа утром и вечером руками крутить ручку. С фермы привозили по несколько десятков фляг молока, которое необходимо было быстро переработать, чтобы не скисло. И так день за днем, без праздников и выходных. Такую работу мог выдержать далеко не каждый, тем более восемнадцатилетняя девушка. Но она смогла.

Через два года после женитьбы Ивана забрали в армию, а Анна осталась жить у его родителей. Здесь, в Усольцево, вскоре после проводов мужа родилась их первая дочь Нина. Когда Иван отслужил, молодые супруги решили переехать снова в Паново, к матери Анны. Работу искать не пришлось -

родной колхоз всегда был рад рабочим рукам.

Здесь, в Паново, в семье Анны и Ивана Усольцевых родились еще одна дочь и три сына - все погодки. В декретный отпуск роженицы тогда не ходили, две недели после родов - вот тебе и весь отдых. А о том, чтобы сидеть с ребенком хотя бы до года, даже и думать боялись. Пристраивали детей по нянькам да бабкам, кому как поведет.

Молодая семья Усольцевых, имевшая пятерых детей, могла рассчитывать только на свои силы. Ивана к тому времени перевели с трактора на машину, что в колхозе считалось повышением. Большого достатка, конечно, не было, но концы с концами сводили, детей кормили досыта.

НО ЧАСТО случается, что жизнь ставит подножку да так неожиданно, что можно и упасть. Кажется, что сама судьба проверяет нас на прочность. Так случилось и с Анной Алексеевной. Едва младшему исполнился год, в дом пришла беда - утонул муж. Остался вдовой, не успев дожить и до тридцати, страшно. А когда на руках пятеро детей мал-мала меньше - страшно вдвойне.

Особой помощи ждать было неоткуда. Пенсий по утере кормильца в то время государство не выплачивало. Из колхозной кассы взаимопомощи один раз в год, обычно, после отчета перед районом выдавали по 10 килограммов хлеба на одного ребенка. Всего-то и получала она на свою ораву 50 килограммов муки. Попрошай при таком раскладе вырастить и воспитать пятерых! Но она смогла.

Анну Алексеевну Усольцеву из Паново по праву можно назвать старожилом села. По словарию В. Даля «старожил» - вовсе не старый и пожилой человек, а коренной житель данной местности.

Про таких, как Анна Алексеевна, говорят: «русская красавица». С них можно писать картины, олицетворяющие женскую стать и величавость. Действительно, в свои шестьдесят с лишним лет выглядит эта женщина довольно хорошо: высокая, пышнотелая, симпатичная. Представляю, какой она была лет 30-40 назад: подвижной, озорной, веселой, бойкой на язык.

Ни один праздник или концерт в селе не обходился и не обходится без ее участия. Она может и спеть, и сплясать, а когда начнет рассказывать какую-нибудь историю, щедро добавляя ангарские слова и выражения, можно умереть со смеху.

К сожалению, в нашем сознании сочетание «русская женщина» тесно связано с понятием «тяжелая женская доля». И судьба Анны Алексеевны типична для многих русских женщин. На ее долю выпало всего с лихвой: и голодное военное детство, и изнурительный труд в колхозе, и раннее вдовство.

В хозяйстве после смерти мужа осталась хвороба - главная кормилица ребятшек. Подрастая, дети начали во всем помогать матери: собирали мякину (солому) для коровы, ручную пилю пилю привезенные на лошади бревна-кряжи. Старшая дочка рано научилась доить корову, стирать хлеб, обстирывать малышей.

Анна Алексеевна утром уходила на ферму и возвращалась почти ночью, успевая днем на часок-другой забежать домой. Работая дояркой, часто подменяла то телятниц, то свинок. Не чуралась никакой работы. И цель была одна: получить лишний трудовень.

Она с горечью вспоминает то тяжелое время: «Бегу домой работать проводить, они уже с утра начали дрова ширкать (пилить), а по дороге забегу на реку за водой. Несу на коромысле подолынки - плечи болят. Дому погляжу - а на плечах кровавые мозоли». Иногда вечером уходила еще в ночную на работу в пекарню, получая за смену одну-две булки хлеба.

Через несколько лет после смерти мужа Анна начала встречаться с овдовевшим мужчиной. Он где по хозяйству помогал, где добрым советом выручал. Но у него было четверо детей, поэтому сойтись и жить вместе не решились. Анна, вопреки всем, не боялась родить еще одного сына и стала матерью уже шестерых детей.

Осенью 1969 года ее пригласили работать в школу кладовщиком. И снова замешала до ночных нянь, то поваров в школьном интернате - зарабатывала лишнюю копейку, чтобы обути-одеть подрастающих детей... До 2000 года Анна Алексеевна трудилась там.

ВСЕ ДЕТИ Анны Алексеевны выросли, сыновья отслужили в армии, все обзавелись семьями, работают. Четверо живут рядом с матерью в Паново. Сейчас у нее уже 15 внуков и пять правнуков. Сыновья помогают матери по хозяйству: заготавливают на зиму дрова и сено для коровы, привозят на лошалях воду.

А она живет в стареньком отцовском доме с четырехлетней правнучкой. Родители девочки живут в Козинске, а девочке здесь, у прабабушки, очень даже хорошо. Анна Алексеевна говорит: «Девчончишка у меня любущая, веселит меня по вечерам. Если голова заболит, она мне скорее таблетки с водой несет. Забот у меня все-

гда хватало, а с ней и забот-то никаких нет». И действительно, ей, привыкшей в жизни к любому труду, правнучка не в тягость, а в радость.

В 1980 году Анна Алексеевна получила медаль «Ветеран труда». Когда подошло время на пенсию идти, она даже и не помнит, потому что еще пятнадцать лет продолжала работать завхозом в школе. Пенсию ей назначили небольшую - всего 111 рублей. Оклад завхоза был скромным, а от него зависело начисление пенсии. Колхозный стаж и вовсе не учитывался. И это при том, что она была ветераном труда и многодетной матерью.

В 2000 ГОДУ, когда в школе закрыли интернат, Анна Алексеевна все-таки ушла на заслуженный отдых. Прошлой весной она решила съездить в районный центр, похлопотать о повышении пенсии. Целую неделю собирала по разным инстанциям справки, в архиве пришлось поднять многочисленные документы. Спасибо, помогли знакомые и родственники, иначе пришлось бы вернуться ни с чем. Пересчитали весь ее трудовой стаж - оказалось 46 лет, подняли пенсию почти на 300 рублей. Для пенсионера это вполне приличная сумма, можно целую неделю прожить.

Молока, мяса, картошки, соленый, вареный у Анны Алексеевны в достатке - все свое. «Главное», рассуждает она, чтобы здоровье было, тогда потихоньку можно все успеть, и в доме все будет». Это «всё»

в ее понимании - конечно же, не роскошь и даже не обременение для многих из нас вещи, а элементарный насущный хлеб.

Природа наделила ее красотой, трудолюбием и здоровьем. За всю свою жизнь Анна Алексеевна ни разу не лежала в больнице и не обращалась к врачам. Всех детей родила дома. Но в последние годы стало беспокоить давление.

Недавно старший сын Алексей пригласил к заболевшей матери участкового фельдшера. Анна Алексеевна согласилась принять таблетки, а от укола неотрез отказалась. Говорит: «Боюсь я их сильно, уколов-то этих. Может, когда прирет совсем, тогда видно будет».

Волеть ей и до сих пор некогда. В деревне многие пожилые люди своими средствами обходятся: травы, отвары, настойки. А выехать, например, в районную поликлинику на обследование и вовсе невозможно - времени нет, хозяйство требует ежедневного ухода, да и плата за проезд для бюджета пенсионера стала непосильной.

Такие люди, как Анна Алексеевна, - соль земли, наше национальное достояние. И так хочется, чтобы жизнь у них стала легче, чтобы чаще они слышали слова любви и признательности.

Елена КАЛИНИНА.

На снимках: А. А. Усольцева на праздновании 70-летия Кежемского района; пановская светелка (А. А. Усольцева - крайняя справа).

Фото Екатерины ПЕРВУХИНОЙ.

